

# 上海市统计局文件

沪统字〔2023〕30号

---

## 上海市统计局关于开展《中华人民共和国统计法》颁布40周年宣传活动的通知

各区统计局，市局各处室、系统各单位：

2023年是《统计法》颁布40周年，也是全国及本市“八五”普法规划中期督导年，同时国务院将组织开展第五次全国经济普查。根据国家统计局要求，本着务实、高效、节俭的原则，本市拟开展《统计法》颁布40周年系列宣传活动。现将有关事项通知如下。

### 一、活动目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，通过认真总结《统计法》颁布 40 年来统计法治建设取得的长足进步，广泛宣传统计领域党内法规和法律法规以及法治对于推进统计现代化事业固根本、稳预期、利长远的重大意义，使领导干部履行统计法定职责、严守统计法律底线、支持统计活动依法开展的思想认识进一步深化，统计机构、统计人员运用法治思维和法治方式组织实施统计工作的能力水平进一步提高，统计调查对象和社会公众认同统计法、遵守统计法、支持配合统计工作的自觉性主动性进一步增强。

## **二、活动主要内容**

本着“务实、节俭、高效”原则，上海市统计局制定了《〈中华人民共和国统计法〉颁布 40 周年上海宣传活动方案》，决定开展 8 项活动，具体内容见附件。活动时间为 2023 年 4 月至 12 月底。其中，12 月为集中普法宣传月，将配合第五次全国经济普查，把宣传活动推向高潮，为普查正式登记营造良好氛围。

## **三、活动要求**

### **（一）加强组织领导**

各区统计局，市局各处室、系统各单位要充分认识开展好《统计法》颁布 40 周年宣传活动对于弘扬法治精神、纵深推进依法统计依法治统的重要意义，主要负责同志要切实履行法治建设第一责任人职责，加强组织领导，明确责任和分工，落实人员和必要经费，保证各项宣传活动高质量开展。

## **（二）制定活动方案**

各区统计局要根据本市方案结合各区实际，研究制定本区活动方案，组织策划好此次宣传活动。

## **（三）务求取得实效**

各区宣传活动要立足统计实践，讲深讲透《统计法》精神特别是“二十六个不得”等统计法律底线红线；聚焦普法重点，突出抓好领导干部、统计人员和统计调查对象的学法用法；创新普法方式，充分运用新媒体新技术和网络、电视、报刊等宣传阵地，打造一批内容优良、形式新颖、感染力强的统计普法宣传作品。

上海市统计局将把此次活动开展情况作为统计法治业务考核的一项重要内容，并在上海市统计局门户网站和内部信息网开设《统计法》颁布 40 周年专题网页。各区统计局要及时向上海市统计局报送活动开展情况，并在活动结束后进行认真总结，于 2024 年 1 月 5 日前将总结材料报送上海市统计局执法稽查处。

附件：《中华人民共和国统计法》颁布 40 周年上海宣传活动  
方案

上海市统计局  
2023 年 4 月 23 日

附件

## 《中华人民共和国统计法》颁布 40 周年 上海宣传活动方案

2023 年是《统计法》颁布 40 周年，也是全国及本市“八五”普法规划中期督导年，同时国务院将组织开展第五次全国经济普查。根据国家统计局要求，本着务实、高效、节俭的原则，本市拟开展《统计法》颁布 40 周年系列宣传活动。具体活动方案如下。

### 一、撰写并发表署名文章

2023 年 12 月 8 日统计法颁布纪念日前后，在主流媒体及“上海统计”微信公众号刊发市统计局主要负责同志署名文章，全面反映 40 年来本市统计法治建设成效。各区统计局主要负责同志围绕《统计法》颁布 40 周年在各区主流媒体上发表署名文章。

### 二、继续深入推进统计法进党校

市、区两级统计机构继续深入推进统计法进党校并形成常态化机制，推动加强对《统计法》及《关于深化统计管理体制提高统计数据真实性的意见》《统计违纪违法责任人处分处理建议办法》《防范和惩治统计造假、弄虚作假督察工作规定》《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》等重要文件的学习领会。

### 三、开展《统计法》颁布 40 周年庆祝活动

采用线上线下联动的方式，开展一系列《统计法》颁布 40

周年庆祝活动。2023年10月，利用微信等线上平台，组织开展《统计法》颁布40周年知识竞赛等活动。2023年12月8日前后，市统计局联合各区统计局共同举办宣传活动。

#### **四、建立统计法治宣传教育阵地**

联合国家统计局上海调查总队，利用黄浦区沿街绿地等公共场所，建立统计法治宣传教育阵地。将《统计法》《统计法实施条例》《严重失信企业信用管理办法》等纳入统计法治宣传长廊和宣传栏，弘扬统计法治精神，灌输依法统计理念，将法治宣传教育和区域文化景观相融合，有效提升市民的法治思维与法律素养，提升统计普法宣传的实用性。

#### **五、制作《统计法》颁布40周年系列卡通动漫微视频**

2023年4月-12月，以统计卡通人物“数小卫”为形象，制作6集统计法治宣传微视频。同时制作4集“以案释法”图文发布至“上海统计”微信公众号，以生动、活泼的语言介绍党中央对统计法治工作的重要指示批示精神以及《统计法》《统计法实施条例》等统计法律法规。

#### **六、参加全国统计法治征文活动**

2023年8-10月，组织全市统计系统参加“《统计法》在我心中”全国统计法治征文活动。市局将选取部分优秀征文在市统计局官方网站和“上海统计”微信公众号进行登载并予以表彰。同时，鼓励各区统计局面向全社会公开征集优秀征文，参与国家统计局统一评选。

## **七、结合五经普开展“送法入企”活动**

印制国家统计局《统计普法宣传折页（统计调查对象篇）》，在第五次全国经济普查清查阶段和登记阶段向普查对象免费发放，引导广大普查对象依法配合普查工作，做到统计法律法规知识直抵千家万户。

## **八、开设专题网页并举办统计法治讲座**

在市统计局官方门户网站和内部信息网开设《统计法》颁布40周年专题网页，集中展示40年来本市统计改革发展历程。同时，面向全市统计系统举办统计法治建设专题讲座。



信息公开属性：主动公开

---

上海市统计局办公室

2023年4月23日印发

---